

ENTRE CONSERVADORES

La crisis y las elecciones

Ya se conoce íntegro el discurso pronunciado por el ministro de la Gobernación en el Círculo Conservador.

Confirma y amplía las referencias que del mismo se habían circulado y constituye un nuevo paso en la distanciamiento de conservadores mauristas y datistas.

El ministro de la Gobernación se consideró obligado a hablar nuevamente de la crisis de Octubre, explicada tantas veces sin que la versión ministerial haya logrado el convencimiento, porque no es fácil convencer que los conservadores fueron llamados al poder por la división de los liberales, puesto que ellos están tanto o más divididos que éstos.

Dijo el Sr. Sánchez Guerra:

«Sin ninguna clase de colaboración del partido conservador, sin que el partido conservador, en el Parlamento ni fuera de él, procurara, ni aun lo deseara, sobrevenir la división del partido liberal; y en el instante mismo en que, en una sesión famosa, esta división se exteriorizó, la minoría conservadora del Senado, con instrucciones, según oí entonces a algunos de sus miembros, de su jefe, creyó cumplir un deber sumando sus votos a los votos de los que combatían al Gobierno del conde de Romanones. En buena práctica constitucional (y esto lo hemos aprendido todos de las altas autoridades parlamentarias del partido conservador), oposición de Su Majestad que derrota a un Gobierno, es oposición de Su Majestad que está dispuesta a sustituirlo.

Porque es lícito a los «condottieri» de la política, a los que no tuvieron nunca la responsabilidad del Poder, ni esperar el escarceo parlamentario y la guerra de guerrillas, y esos, sin preocuparse de las consecuencias, pueden no tener en cuenta altísimos deberes que los ligan, de un lado, con el Parlamento y con el partido a que pertenecen, y de otro lado, con la alta encarnación de la Patria, que reside en S. M. el Rey. Pero un partido de gobierno, no; el partido conservador, no. Y a nosotros, a aquellos que por temperamento y por convicción (en lo que a mí toca, puedo asegurar que con absoluta convicción, reiteradamente expresada) deseábamos la guerra, se nos había dicho: «No; no podemos derribar a lo que no podemos sustituir; estamos armados al brazo, y estamos quietos», y pensando lógicamente, entendieron muchos que desconocían ciertos respetables convencimientos; cuando los votos de la minoría conservadora, sumados a los que combatían al Ministerio del conde de Romanones, derribaban a aquel Gobierno, era porque se estaba dispuesto a sustituirlo.»

Y vino la crisis, y con la crisis las consultas, y tras las consultas la llamada a la cámara regia de aquel hombre ilustre, a quien acompañarán siempre nuestros respetos, que se llama D. Antonio Maura; y sobre esa entrevista, un sinnúmero de versiones caprichosas, un tejido de falsedades, las más habilidosas insidias. Sólo entre dos personas la entrevista, yo sé bien—porque conociéndola, como pocos, he de hacer justicia siempre a la rectitud del Sr. Maura—que él no es responsable de ciertas cosas, que él no ha referido a nadie la entrevista que con S. M. el Rey tuviera; pero es lo cierto que personas que se atribuyen el derecho de estar enteradas y que se lisonjean e inciensan con una autoridad que les falta, han puesto en duda por ahí sí el poder fué o no ofrecido al Sr. Maura.

El Rey, en una Monarquía constitucional (y eso es lo que hace más repulsiva la perfidia de los que toman el nombre sin tener derecho a tomarlo; de uno de los interlocutores); el Rey ha de permanecer mudo ante los ataques e impasible ante los dictarios; pero el Gobierno de S. M. es el único que tiene derecho en este régimen a hablar en nombre del Rey, y desde aquí digo y afirmo que una y otra vez le fué ofrecido el Poder en la cámara regia a D. Antonio Maura.

Yo respeto los motivos; yo no examino las razones; conozco algunas; sin duda, la inspiración respondió a elevados impulsos de una conciencia rectísima, pero el hecho es que el Sr. Maura no fué al Gobierno; y el partido conservador supo que su jefe no salía de la cámara regia encargado del Poder, y que su jefe, sin ver a nadie, sin saberlo nadie, se ausentó de Madrid.

Día llegará en que los motivos de estos acontecimientos se conozcan y se juzgan; el hecho es éste, que por nadie puede ser discutido: que S. M. el Rey quiso tener, creyó que no podía tener sino un Gobierno conservador, roto el instrumento parlamentario en la famosa sesión del Senado, y requirió entonces el concurso. ¿De quién? ¿Caprichosamente, de un hombre desconocido, de un hombre falto de antecedentes, de un hombre que no tenía la confianza del partido conservador?

Procediendo como S. M. el Rey procede siempre, con arreglo a la pura doctrina constitucional y en cumplimiento irreprochable de sus deberes, requirió a aquel hombre público ilustre, a quien la última mayoría conservadora, unánime, a propuesta de un Gobierno que presidía el señor Maura, había elevado al alto sitio de la presidencia del Congreso.»

Otros extremos interesantes tuvo el dis-

curso del ministro de la Gobernación, contradictorios, es cierto, pero definidos y claros si se aplican a los elementos políticos a quienes están referidos.

A la vez que declaraba y se congratulaba de que el Gobierno incluya determinados nombres en la candidatura ministerial de Madrid, aunque luego el que así salga favorecido («voto, si quiere, contra nosotros») porque «será que tendrá razones para ello», el ministro de la Gobernación cerraba el paso a las candidaturas de otros conservadores por el recelo de que pudieran votar contra el Gobierno.

La censura, el «boycot» contra éstos es bien preciso, según indican las siguientes palabras del ministro de la Gobernación:

«Todo ciudadano español tiene derecho a presentarse en los distritos, y todo distrito está en el suyo, derrotando al candidato del Gobierno; los que no sean amigos del Gobierno, pueden y deben venir contra el Gobierno, y así resultará, en todo caso, que la oposición se cifre en un número de votos mayor. Si tal sucede, ¡qué le hemos de hacer!; pero yo no me presto a colaborar a la farsa—que es indigna de parte del que la pretendiera, y de mí, si fuera capaz de otorgarla—de que, a título ministerial, se obtengan los votos en los distritos; luego, aquel señor que así los haya alcanzado, se sienta durante unas horas ó unos días en los bancos del Congreso, detrás del Gobierno de que formó parte, y un buen día resulte que ese señor, que vino como ministerial, se sienta de oposición. No; a eso no me presto yo; si alguien pretendiera que no tengo razón para ello, en su día lo examinaremos.»

Lo que digo es que esa es mi convicción, que ha sido mi constante declaración, que a eso se ha atemperado mi política, y que he visto con sorpresa—no quiero decir con otra sensación en que más intervendría el estómago que el espíritu—la actitud de muchos que, después de haber venido al ilustre presidente y a mí para hacer protestas de adhesión ferrea al Gobierno y a las personas, y a lamentar sucesos pasados, al saber que por unas razones ó por otras no tienen el apoyo de nuestros amigos, y se han reñido una virginidad, han sentido renacer antiguos afectos ó fervorosos convencimientos, que miran al cielo, como avergonzados de verse ellos mismos en la tierra, y resultan ahora frente al Gobierno. Los amigos de algunas ilustres personas que yo conocí, aquellos con quienes conviví, no éramos así.»

Todo esto prueba hasta la evidencia las profundas divisiones entre los conservadores, no es lo más apropiado para sostener que el poder se ha mudado de personas teniendo sólo en cuenta las divisiones de los que antes lo ocupaban, y advierte cómo va preparándose el armadillo del que luego ha de salir el reparto de representaciones parlamentarias para amigos y benévolos adversarios.

La política en Francia

Programa de las izquierdas

París 14.

La federación de las izquierdas han celebrado anoche una reunión a la que asistieron principalmente los Sres. Briand, Barthou, Millerand y otros significados políticos, acordando hacer pública una declaración, diciendo que su intención es asegurar la grandeza de Francia, el triunfo de la política, la defensa de los intereses nacionales y el laicismo de las reformas sociales.

Los adictos deben comprometerse a colocar a la primera fila de todas las cuestiones referentes a la defensa del territorio el porvenir del país, la extensión a influencia francesa en el mundo, defender el laicismo, mejorar el régimen parlamentario y combatir las maniobras políticas y sus procedimientos de violencia que dan una falsa interpretación a su funcionamiento.

En el Parlamento

París 13.

La Cámara de Diputados ha elegido su vicepresidente con la siguiente votación: Primer escrutinio: Sr. Etienne 231 votos; Sr. Dron, 218; y segundo escrutinio, padre Lemire, 275 votos.

Como se sabe, el padre Lemire es objeto de una obstinada presión por parte de la autoridad episcopal para que no se presente en las próximas elecciones legislativas, y su periódico «Le Cri des Flandres» está amenazado con excomunión. El padre Lemire no había presentado su candidatura a la vicepresidencia.

Los diputados de la izquierda, al elegirle, quisieron hacer una manifestación en su favor.

Las acusaciones contra Caillaux

París 14.

Un nuevo artículo dedicó ayer «Le Figaro» al ministro de Hacienda.

Ante la negativa formulada por la Casa de banca a que, más directamente se ha referido en su campaña «Le Figaro», éste insiste en que el Sr. Caillaux ha hecho negocios con los principales establecimientos bancarios.

Dice que por eso precisamente acogió la Cámara con risas el anuncio que hizo el Sr. Caillaux de que se proponía gravar considerablemente las utilidades de las casas de banca.

Creo «Le Figaro» haber conseguido con su campaña impedir la realización de determinados propósitos del ministro de Hacienda.

Y termina anunciando que seguirá su campaña y que precisará nombres, fechas y otros datos que nadie podrá rebatir.

LA CUESTIÓN DE RÍO TINTO

LA HUELGA GENERAL, INMINENTE

Noticias telegráficas

Asamblea prohibida.—Planteando el paro

En Río Tinto cunde entre los obreros la desconfianza en el resultado de las gestiones que realiza la Comisión arbitral en Madrid y comienza a traducirse en hechos el descontento.

La actitud pasiva en que ha venido manteniéndose la masa obrera, parece próxima a trocarse en otra más violenta.

Ayer dejaron de circular trenes por la línea de Río Tinto a Navarra, quedando sin trabajo un núcleo importante de trabajadores. Algunos grupos de éstos se reunieron en el alto de la Mesa, y la Guardia civil acudió a aquel lugar para dispersarlos. Algunos obreros resistieron a la intimidación, y la Guardia civil dió una carga, a consecuencia de la cual resultó una niña de catorce años herida de consideración.

Parece que estos sucesos han agravado el conflicto, en unión de la actitud del gobernador de la provincia que prohibió a los obreros verificar la reunión que tenían proyectada.

En efecto, ayer mañana debían tener una Asamblea magna los mineros, con objeto de que se diera cuenta del estado de las negociaciones de Madrid y que se acordara la línea de conducta a seguir. Se esperaba que de esta Asamblea saliera el acuerdo de aplazar todo movimiento enérgico hasta que la Comisión de Madrid diera una solución definitiva.

Solicitó la Comisión de huelga celebrar la Asamblea, y el gobernador de la provincia les prohibió terminantemente el reunirse.

Ante tal actitud, la Comisión de huelga se ha visto precisada a pensar en declarar el paro.

El paro se entenderá a todos los servicios de las minas, a los públicos, a los departamentos de higiene, Central Eléctrica y a la totalidad del personal ferroviario.

Estas noticias, al ser conocidas en Huelva, producen grave preocupación.

Aquí adviértese gran movimiento entre los obreros, y se teme que secundarán también el paro.

También los panaderos y los dependientes de comercio de Nerva han acordado cerrar si no se da solución inmediata del conflicto minero.

LAS GESTIONES EN MADRID

La huelga, aplazada

Los representantes obreros de la Comisión arbitral han dirigido una comunicación al Sr. Dato dándole cuenta de cómo se ha llegado a un acuerdo en lo referente a los salarios, refiriéndole cómo han cedido y consienten en esperar a que venga hoy el director, pero notificándole que no es posible aguardar más la solución, y que es absolutamente necesario que hoy mismo se dé por terminado el conflicto, venga o no venga el Sr. Browning.

Dos de los citados representantes, los compañeros Egocheaga y Martín Moreno, conferenciaron telefónicamente con sus compañeros de Huelva, que les comunicaron las noticias anteriores sobre la situación del conflicto.

En la conferencia, los representantes obreros indicaron la conveniencia de suspender el movimiento hasta mañana, por lo menos.

En efecto, a última hora de anoche recibieron el siguiente telegrama de la Comisión:

«En vista de vuestras indicaciones, se aplazan órdenes de huelga.—La Comisión.»

El laudo arbitral

En la sesión celebrada ayer tarde por la Comisión arbitral, fué aprobado definitivamente y firmado el laudo referente a la base oncenca.

El acta dice así:

«Reunidos en el Instituto de Reformas Sociales D. Gumersindo de Azcárate, don Eduardo Sanz Escartín y D. Adolfo González Posada, representantes nombrados por el Gobierno por real orden de 20 de Diciembre de 1913; D. José Valero Hervás, D. José Delgado Mendoza y D. Juan Herrera y Ortuño, designados por la Compañía de Río Tinto limitada, y los señores D. Eladio Fernández Egocheaga, D. Luis Fernández Mula y D. Martín Moreno Pineda, por los obreros de la misma Compañía, en los días 7, 9, 10, 11 y 12 del corriente, bajo la presidencia del Sr. Azcárate, se dió cuenta por éste del objeto de la reunión, dándose lectura a la base oncenca de las aprobadas para solucionar el conflicto obrero suscitado en Noviembre último entre la Compañía de Río Tinto limitada y sus obreros, y según la cual el aumento de un real a los barcaleadores, las 3'50 pesetas en libreta para las compañías y el real de aumento a los salarios de 12 reales hasta 17, se somete a una Comisión arbitral compuesta por patronos, obreros y representantes del Gobierno, que dictaminará el 1.º de Enero de 1914.»

Los representantes de las partes declararon unánimemente que, no obstante haber transcurrido la fecha que en la base undécima se determina, sus representados aceptarán lo que la Comisión arbitral acordare.

Resumidos por las representaciones de la Compañía y de los obreros las consideraciones y argumentos aducidos en las diversas reuniones celebradas por la comisión para mantener sus respectivos puntos de vista acerca de los asuntos en litigio, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Respecto de los niños barcaleadores, la comisión acuerda por unanimidad que, cuando éstos barcaleen mineral, su jornal sea de 2'50 pesetas, con aumento por tanto de 0'25 pesetas sobre el jornal actual.

Segundo. Respecto del salario en libreta para los obreros que trabajan por compañía se acuerda que sea de 3'25 pesetas, en lugar de tres pesetas como es hoy, tomándose este acuerdo con los votos de los representantes obreros y de los representantes del Gobierno.

Tercero. Respecto del aumento de un real en los salarios de 12 reales hasta 17, se acordó que dicho real se aumente a los balseros que se dedican a la limpieza de cáscara en las balsas y canales; a los vieiros a jornal, sin extra, en los servicios de mina, exceptuando los de tráfico, Huelva y que cobren tres pesetas; a los paleros y que ganen hasta 3'75 pesetas por día de trabajo; a los fogoneros de tráfico y mina; a los llenadores de mineral a rodo; a los saneadores de cortas y a los guardafrenos de tráfico mina hasta manantiales, tomándose los acuerdos por unanimidad. Además se acordó el mismo aumento, por el voto de los representantes del Gobierno y de los obreros, a los guardafrenos de tráfico desde manantiales hasta Huelva.

Y para que conste, la firman por triplicado en Madrid a doce de Enero de mil novecientos catorce.—Los representantes del Gobierno: Gumersindo de Azcárate, Eduardo Sanz Escartín y Adolfo Posada.

Los representantes de la Compañía: D. Río Tinto limitada: J. Valero Hervás, José Delgado Mendoza y Juan Herrera Ortuño.

Los representantes de los obreros: Martín Moreno Pineda, Luis Fernández Mula y E. F. Egocheaga.

Hoy, llegado a Madrid el director de la Compañía, se tratará en definitiva el acuerdo acerca de la base tercera. El director conferenciará particularmente con los representantes del Gobierno y con el Sr. Dato antes de que se reúna la Comisión arbitral.

El Sr. Azcárate estuvo anoche dando cuenta al Sr. Sánchez Guerra de los acuerdos recaídos en la Comisión arbitral, todos los cuales, excepto uno, fueron tomados por unanimidad.

Las impresiones del ministro de la Gobernación, tanto sobre la actitud de los obreros de Río Tinto, como sobre la posibilidad de que se solucione el conflicto rápidamente, eran anoche optimistas.

Solidaridad obrera

En la Casa del Pueblo las noticias recibidas ayer de Río Tinto produjeron mucha excitación.

Esta noche se reunirá la Junta directiva de la Casa del Pueblo para determinar lo que debe hacer ante el nuevo aspecto del conflicto.

El Comité central de la Federación nacional de ferroviarios españoles ha dirigido a los sindicatos y secciones un Manifiesto que dice lo siguiente:

«Podemos asegurar, sin temor a incurrir en error, que lo pretendido por la empresa minera es desbaratar la organización.»

Basta el hecho de que se pretenda destruir una organización obrera que, como nosotros lucha por el mejoramiento y redención de los trabajadores, para que sintamos aguijoneados nuestro sentimiento solidario y pongamos de nuestra parte cuanto sea posible para evitar que la clase capitalista consiga su objeto.

Por un momento os pedimos remitán recursos a aquellos compañeros, a fin de que puedan resistir y triunfar.

Las Sociedades obreras de La Unión han acordado telegrafiar al presidente del Consejo de ministros protestando contra proceder de la Compañía de Río Tinto y la parcialidad del Gobierno en favor de la Compañía.

También la Sociedad de mineros del Astillero ha remitido un escrito al presidente del Consejo de ministros protestando contra la Compañía de las minas de Río Tinto por haber incumplido los compromisos que contrajo con sus obreros al finalizar la última huelga.

En igual sentido la Sociedad de mineros de Liaño ha acordado mandar su adhesión a los compañeros de Río Tinto y protestar enérgicamente contra la Compañía.

Conflictos obreros en el Transvaal

Londres 14.

Comunican de Pretoria que siguen llegando los boers procedentes del campo.

Los mineros han votado la huelga general por mayoría de dos terceras partes. Ha mejorado la circulación de trenes con el concurso de personal voluntario.

La Federación de los Sindicatos del Cabo ha proclamado la huelga general.

Algunos grupos disidentes gestionan la declaración de nulidad de la votación en que se ha proclamado la huelga, por insuficiencia del número de votantes.

Se han retirado del trabajo los obreros de las minas de oro de Rand, gente sos-

pechosa y acostumbrada al manejo de la dinamita, por lo que el gobierno ha adoptado escrupulosas precauciones.

Se ha proclamado el estado de guerra. Están cerrados los almacenes de viveres, los establecimientos bancarios y el Rand Club de Johannesburgo.

Ha empezado la movilización general de las tropas.

Además, los propietarios han organizado a su costa retenes y patrullas de voluntarios para la defensa de sus establecimientos.

EN LA COLONIA DE LA PRENSA

EL REY Y LOS PERIODISTAS

Esta mañana tuvo lugar en los terrenos de la Colonia de la Prensa, en el vecino pueblo de Carabanchel, la ceremonia de la colocación de la primera piedra de uno de los hoteles que allí se han de construir.

Asistieron al acto S. M. el Rey, el presidente del Consejo, el Obispo de Madrid-Alcalá, el ministro y el subsecretario de Gobernación, los alcaldes de Madrid y de Carabanchel Alto y Bajo, el director general de Seguridad, el secretario del Instituto de Reformas Sociales, la Junta directiva y todos los socios de la Colonia de la Prensa, el arquitecto de la Sociedad D. Mario López y los periodistas que hacen información diaria en la Presidencia del Consejo y en el Real Palacio.

Su Majestad llegó en automóvil a los terrenos de la Colonia acompañado del jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torreclilla.

Recibieron a S. M. los Sres. Dato y Sánchez Guerra y damas autoridades y los señores que componen la Junta directiva de la Colonia de la Prensa.

El Rey, acompañado del presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación, el presidente y el vicepresidente de la Colonia de la Prensa, Sres. Rodríguez Lázaro y García Plaza, visitaron las obras realizadas en los terrenos de la Sociedad, preguntando S. M. detalles relativos a las edificaciones ya terminadas y a las que están en proyecto.

Después de recorrer el Monarca y sus acompañantes uno de los hoteles construidos, perteneciente al periodista señor Ulrich, se dirigió al solar donde se ha de construir uno de los nuevos hoteles.

En dicho solar, propiedad del redactor de «Prensa Asociada», D. Mariano Urbano, se había levantado un altar cubierto con dosel de terciopelo azul y adornado con profusión de plantas, flores y tapices.

Revestido de pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá y sirviéndole como ayudantes los curas párrocos de Carabanchel Alto y Carabanchel Bajo, bendijo las obras, entonando las preces de ritual.

Previo la venia de S. M., que ocupaba un estrado situado a la derecha del altar, el secretario de la Colonia de la Prensa, D. Modesto Sánchez de los Santos, leyó el acta de colocación de la primera piedra del hotel del Sr. Urbano.

Dicha acta fué firmada, en primer término, por S. M. el Rey, el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y las personalidades más salientes que asistieron al acto.

Su Majestad colocó la primera piedra del nuevo hotel, ajustándose con cemento.

Terminada esta ceremonia, visitó Su Majestad el hotel recientemente terminado del Sr. García Plaza, donde le fué ofrecido un «dunch».

Después de visitar el hotel el Monarca recibió en una de las habitaciones a los periodistas que hacen información en la Presidencia del Consejo, con los cuales conversó durante largo rato.

Los términos en que S. M. dió la información a los periodistas los publicamos en el «Balneario».

Cuando terminó S. M. la conversación con los periodistas, Alfonso, el fotógrafo del «Heraldo», ofreció al Rey un álbum conteniendo las fotografías hechas durante el viaje del Sr. Poincaré a España.

El Rey examinó las fotografías de Alfonso, y deteniéndose en las vistas de la tribuna instalada en Toledo a la entrada de la población, tribuna que ocupaban lindas muchachas, tocadas con la clásica mantilla blanca, dijo:

«La idea del señor marqués de la Vega Inclán, que proyectó esta tribuna, fué admirable. Verdaderamente dicha tribuna ofrecía un aspecto precioso.»

Después de hablar con los periodistas, el Rey abandonó la Colonia de la Prensa, siendo despedido con vivas y aclamaciones del vecindario de Carabanchel, que se hallaba situado en todo el trayecto del pueblo que recorrió el Monarca.

Cuando regresó el Rey a Madrid, el Sr. García Plaza obsequió a las autoridades y asistentes a la ceremonia de hoy con un espléndido «dunch».

DE PORTUGAL

En el Parlamento

Lisboa 13.

En la sesión del Senado ha sido aprobada por 10 votos de mayoría una moción presentada por D. León Azedo, rindiendo homenaje a los Sres. Goulard y Madeiros, y no aceptando su petición de exoneración y dimisión.

Los senadores de la izquierda votaron todos en contra y declararon que no salían de la sala porque ayer habían hecho la manifestación que las circunstancias

exigían, y que no querían entorpecer la marcha normal de los trabajos parlamentarios.

Ferrovianos en huelga

Los ferroviarios de todas las redes de la Compañía de los Ferrocarriles Portugueses, se han declarado esta mañana en huelga, no prestando servicio ningún empleado.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando comandante general de Artillería de la séptima región al general de brigada D. Máximo Pascual de Quinto, que se halla de cuartel.

GOBIERNO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para la adquisición e instalación, mediante concurso, de dos estaciones radiotelegráficas para las capitales de los apostaderos de El Ferrol y Cartagena.

disolverse en vista de que las clases se celebran con completa normalidad.

En el secadero de la fábrica La España Industrial se ha declarado, al anochecer, un incendio. Las pérdidas son de consideración.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para la adquisición e instalación, mediante concurso, de dos estaciones radiotelegráficas para las capitales de los apostaderos de El Ferrol y Cartagena.

HACIENDA.—Los decretos firmados ayer por el Rey, que publicamos anoche.

GOBIERNO.—Real decreto nombrando consejero del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte a D. Francisco Goicoerrotea y Gamboa, marqués de Goicoerrotea.

Grave accidente automovilista

Cuatro heridos. Ayer tarde, D. Emilio Tolvá alquiló en la calle de Alcalá el automóvil número 570, del servicio público, que era conducido por el «chauffeur» Angel Hidalgo.

El vehículo marchó normalmente por la calle de Alcalá y llegó a la de Alfonso XII, entrando en la Escuela de Camioneros, Canales y Puertos.

El vehículo emprendió el descenso de la rampa con las precauciones debidas. Pero de repente adquirió tremenda velocidad rampa abajo, y llegó tan impetuoso a la parte baja, que después de arrollar a un grupo de diez ó doce estudiantes, que carecieron de tiempo para ponerse en salvo, fué a estrellarse el vehículo contra uno de los pilares que soportan la verja del jardín.

Los estudiantes que habían sido arrollados, y que, por consecuencia de ello, sufrían contusiones de menor importancia, por fortuna, acudieron en auxilio de los ocupantes del «auto».

Los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro del distrito del Congreso. El «chauffeur», Angel Hidalgo, sufría heridas en la cara, contusiones en todo el cuerpo y conmoción cerebral (grave).

Don José María Tolvá sufría una herida en el labio superior (leve). Don Emilio Tolvá, padre del anterior, padecía una herida en la boca y contusiones en ambas encías, con avulsión de tres dientes (pronóstico reservado).

Don Lucrecio Ruiz Valdepeñas, de diez y nueve años, uno de los estudiantes que fueron arrollados por el «auto», sufrió diversas contusiones, una en el occipital y ambos parietales e intensa conmoción cerebral (grave).

FRIO Y NIEVE. Bilbao 14. Han caído fuertes nevadas, hallándose cubiertos de nieve las calles y los montes próximos y habiéndose suspendido los trabajos al aire libre.

Las brigadas de obreros han acudido al Ayuntamiento y a la Diputación provincial en demanda de socorros. Todos los trenes llegan con retraso. La temperatura ha bajado a dos grados bajo cero.

Barcelona 14. Hace un frío intensísimo. A medio día comenzó a nevar, y toda la tarde ha estado lloviendo.

Zaragoza 14. Ha vuelto a recrudecerse el frío, que hacia dos días era más tolerable. El termómetro ha descendido mucho. Sobre Zaragoza ha caído una copiosa nevada que duró largo rato.

EN EL EXTRANJERO. París 14. Dicen de Bruselas, que en el valle del Cendre ha habido ayer grandes inundaciones.

Casi toda la comarca está sumergida. Los caminos se hallan cortados y en muchos pueblos el agua alcanza más de medio metro.

La navegación está totalmente interrumpida. Varios puentes han quedado bajo el agua. Ha perecido numeroso ganado y bastante caza.

UN NAUFRAGIO VEINTICINCO AHOGADOS

Bilbao 14. El naufragio del vapor «Malaspé» parece confirmarse, desgraciadamente. El «Malaspé» estaba matriculado en Bilbao y era de la propiedad de la casa Ocharan.

Salió de este puerto el 27 de Diciembre para Newport Mon (Inglaterra), sin que se haya sabido nada de él ni encontrado-se vestigio. El «Malaspé» llevaba 3.950 toneladas de mineral.

La dotación del barco, que se cree ha perecido totalmente, la constituían 25 hombres.

DEL FERROL

El Ferrol 14. Continúa la huelga de plomeros del arsenal.

Hoy han entrado muy pocos. Los huelguistas han pedido apoyo a los compañeros, entre ellos a los cargadores del muelle.

Estos han acordado no secundar la huelga. Ha marchado a Madrid el director del arsenal, Mr. Spiers.

Huelga solucionada. El Ferrol 14. Ha quedado solucionada las huelga de obreros plomeros del Arsenal.

Loa huelguistas reanudarán inmediatamente sus faenas, aconsejados por varias colectividades obreras.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

ESPAÑOL.—El próximo sábado se verificará el estreno de la comedia en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, «Los Leales».

Hoy miércoles, cuarta representación de «Las de Caín», nuevo gran éxito de esta compañía.

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en función especial, «Las de Caín».

El viernes por la noche, y cediendo a instancias de muchas personas interesadas en ello, se dará una representación extraordinaria de «Celia en los infiernos», última por ahora.

PRINCESA.—Con el teatro rebosante se han verificado el lunes y el martes la 42 y 43 representación de «La malquerida», el célebre drama de Jacinto Benavente, que tan grandioso éxito ha obtenido.

Mañana jueves, en función especial a precios especiales, a las seis de la tarde, se verificará una de las últimas representaciones de «La malquerida».

Pasado mañana viernes «Don Francisco de Quevedo».

LARA.—Mañana jueves, en la sección vermuth, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en dos actos, de D. Miguel Ramos Carrión, titulada «Mi cara mitad» y Mary Bruni.

Todas las noches, a las diez, en sección doble, la comedia nueva en tres actos «El abanico de Celia» y Mary Bruni.

APOLLO.—Mañana jueves se verificará en este teatro el 16 vermuth de gran moda. Se pondrán en escena: a las seis, segunda representación de la opereta del maestro Luna, «Musetta», y a las siete y cuarto, tercera representación de la zarzuela nueva estrenada anteaer, «La copla del amor», que se representa en función de tarde por ser jueves, día de moda.

Por la noche, a las diez y cuarto, la zarzuela del maestro Serrano, «Si yo fuera rey», y a las once y tres cuartos, «La copla del amor».

PRINCE.—Mañana jueves, en sección vermuth, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la zarzuela en un acto «Bohemios», y completará el cartel la cada día más aplaudida opereta «Los cuñados de la reina».

Por la noche, en sección doble, a las diez, primera representación de la famosa zarzuela en dos actos «Marina».

CHATELIER.—Único día y despedida de la rondalla «Los maños del Pilar».

Mañana jueves, estreno de la grandiosa película en colores, de 2.500 metros, «La bestia humana», y reaparición del «Rey de la evasión», que ofrece 1.000 pesetas al que consiga atarle de forma que no pueda evadirse.

LA POLICIA DE BARCELONA

Está casi ultimada la reorganización de la Policía de Barcelona.

Hasta ahora ésta funcionaba casi sobre el régimen antiguo; dentro de poco funcionará con organización análoga a la de Madrid; es decir, que serán suprimidas las «Delegaciones», substituyéndose con las Comisarias, de atribuciones más reducidas, y la fuerza, como aquí, se dividirá en brigadas.

La reforma se hará por la Dirección de Seguridad.

SUCESOS

Robo importante.—Doña María Teresa de Figueroa, marquesa de Tamarón, ha denunciado esta tarde en el Juzgado de guardia que del Hotel de París, donde se hospedaba, le han sido sustraídas diversas alhajas, cuyo valor es de consideración.

Un ahogado.—Valentín Garay, obrero de una fábrica de cerámica, de donde había sido despedido por haberse presentado en completo estado de embriaguez, se cayó en el arroyo Abroñigal, pereciendo ahogado.

NOTICIAS

Se encuentra en esta corte, y se hospeda en el convento de los Padres Paúles, el Cardenal-Arzbispo de Valladolid.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la iglesia de la Consolación se ha celebrado el enlace de la mayor de las bellísimas hijas de la condesa de Alcabierre, con el primogénito de los duques de T'Serclaes Tilly.

El templo ofrecía brillante golpe de vista por la cantidad de luces que le adornaba y la profusión de flores en forma de guirnalda que tenía.

Fueron padrinos los Reyes, representados por la madre de la novia y el padre del novio.

Bendijo la unión el señor Obispo de Lugo, quien pronunció una elocuente plática y celebró la misa de velaciones.

Actuaron como testigos, por la desposada, sus hermanos el conde de Sástago y el marqués de San Dionis y sus tíos el marqués de San Mori y el barón de Eroles, y por el novio, el marqués de Estella, el marqués de Borghetto, D. Patricio Garvey y D. Luis Fernández de Heredia.

Los invitados a la ceremonia religiosa fueron obsequiados con espléndido almuerzo en la señorial residencia de Monstróil.

Los marqueses de Marbais y sus padres estuvieron en Palacio, en carroza de la Casa Real, a dar las gracias a los Reyes por haberles apadrinado.

El nuevo matrimonio salió anoche para Zaragoza y el extranjero. A su regreso, ocuparán el hotel que habitó en la calle del Rey Francisco la ya finada marquesa de Isasi.

El marqués de Cavaselve va a ceder el título de duque de Amalif, al que se le ha reconocido derecho por el Tribunal Supremo, a su hijo, el distinguido diplomático D. Antonio de Zayas.

A fines de esta semana los duques de Baena y sus hijos, la marquesa de Villamarique y el vizconde de Mambias, marcharán a Biarritz, donde se proponen pasar los tres meses que restan de invierno.

La condesa viuda de Benomar se ha trasladado de Stuttgart a Roma.

Los marqueses de Casa-Madrid saldrán dentro de poco, con sus hijos, para el Perú.

Se encuentra en Madrid, de regreso de la República Argentina, D. Antonio Maura y Gamazo, hijo del ex presidente del Consejo de ministros.

La señora de Bermejillo y su hija Carmen se encuentran en París.

La duquesa de Arión, que ha estado delicada de salud durante una temporada bastante larga, se encuentra, afortunadamente, muy mejorada, habiendo abandonado ya el lecho.

TEATRO REAL

La función de la Prensa

Se han fijado los carteles con el programa de la magnífica función que se celebrará el viernes, a las cuatro de la tarde, a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Dicho programa es el siguiente: Primero. Tercer acto de «Lohengrin», por el eminente tenor Palet y la notable tiple señorita Campiña.

Segundo. Tercer acto de «Aida», por la gran artista Cecilia Gagliardi y el tenor Palet.

Tercero. Tercer acto de «Manon», por los insignes cantantes Storchio y Anselmi.

En estas tres óperas, la orquesta será dirigida por el competísimos maestro Padovani.

Cuarto. «Preludio y muerte de Iseo», cantado por Cecilia Gagliardi y dirigido por el ilustre maestro José Lassalle.

Quinto. «Molinos de viento», la preciosa opereta de Frutos y el maestro Luna, representada en italiano con arreglo a la traducción del Sr. Freyre.

Esta opereta será interpretada por la admirable tiple ligera señora Gall-Curci, el notabilísimo barítono Sr. Viglione Borghese, las señoritas Pangrazy, Aceña, Béjar, Albaladejo y los Sres. Del Pozo, Gaztambide y Tancí.

También tomará parte, representando el papel de Romo, el popular tenor cómico del teatro de Apolo, Sr. León.

A excepción de éste, todos los restantes representarán la obra en italiano.

La orquesta será dirigida por el autor de la obra, D. Pablo Luna.

El abono ha retirado muchas localidades, y son también muy numerosos los encargos hechos.

El jueves y el viernes, hasta la hora de la función, se expenderán las localidades sobrantes en la contaduría del teatro Real.

EL TIEMPO

Una pequeña borrasca se halla situada entre las costas de Provenza y las Baleares, por cuya causa los vientos soplan generalmente del Norte y del Oeste por casi toda la península ibérica y al mismo tiempo se han registrado lluvias sobre la mitad septentrional de España.

La temperatura máxima fué de 19 grados en Castellón, Alicante, Murcia y Málaga, y la mínima, de cuatro grados bajo cero, en Huesca.

Las presiones elevadas persisten sobre la península Escandinava y también continúa al Occidente de las Azores una perturbación atmosférica.

Son probables los vientos fuertes del Norte en las costas de Cataluña y Valencia. Poniente en el Estrecho de Gibraltar. Vientos del Norte fuertes y algunas lluvias en el Cantábrico.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 2º bajo 0.

A las doce, 3º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 2º sobre 0. La máxima, 5º sobre 0. La mínima, 3 bajo 0. El barómetro marca 700.—Variable con tendencia a lluvia.

LOS TEATROS

La copla del amor, del aplaudido autor Antonio Viérgol, con música de los maestros Valverde y Foglietti, se estrenó anoche en Apolo con escasa fortuna.

Tampoco los intérpretes estuvieron muy afortunados que los autores, si se exceptúa a la señorita Inés García.

Información telegráfica

EXTRANJERO. Un naufragio. Londres 14.

Dicen de San Juan de Terranova que el vapor «Cobequid» ha encallado en las cercanías de la isla Briar, en la bahía de Foundy.

Por medio de la radiografía, la tripulación ha pedido socorro. El último radiograma anuncia que el barco está en inminente peligro de sumergirse.

El semáforo de la isla dice que ignora la situación del vapor.

Suicidio ante un Tribunal. Berlín 14.

Ante el Tribunal de Francfort-on-Oder, al oír la lectura de una sentencia que le condenaba por ataques a la moral, el pintor Kurth Sternverng bebió el contenido de un frasquito y murió instantáneamente.

La substancia ingerida por el reo era ácido prúsico.

Una explosión. Rotterdam 14.

Varios cilindros de ácido carbónico comprimido estallaron en el muelle de Mosa, resultando un muerto, ocho heridos y daños de consideración.

PROVINCIAS. Socorros a los heridos de la campaña. Bilbao 13.

Presidida por el gobernador militar se ha reunido en la Diputación provincial la Junta de socorros para los heridos y las familias de los muertos en la campaña de Marruecos, y dándose cuenta en ella de la recaudación obtenida en las iglesias, la cual asciende a 6.900 pesetas.

Se acordó telegrafiar el resultado al general Marina y al ministro de la Guerra, pidiendo a éste relación de los muertos y heridos de Vizcaya para poder distribuir a las familias la parte que les corresponde.

Una desgracia. Bilbao 13.

Un obrero panadero trató de acercarse al listero de la Sociedad obrera de descarga de los muelles, cuando ésta trabajaba en la descarga del vapor «Kos», que procedía de Cádiz, resbalando y cayendo el referido panadero desde el puente levadizo a la ría, estrellándose contra el muro.

Conflicto obreros.—Una carta del Sr. Maura. Valencia 14.

El Comité de la Casa del Pueblo ha acordado la declaración de huelga de cuatro oficios si se aprueban los presupuestos municipales.

Se ha comentado una carta del Sr. Maura al jefe del nuevo partido maurista, en la que se congratula de su adhesión a los políticos inactivos y condenando a los profesionales de la política.

Una desgracia.— Hundimiento de un túnel. Zaragoza 14.

En Novalle ha ocurrido una tremenda desgracia.

El niño de once años Jesús Chueca jugaba con una escopeta que creía descargada, y en uno de los movimientos que hizo, la escopeta se disparó, matando a su hermana, hermosa joven de diez y siete años, que estaba bordando en la misma habitación.

Dicen de Jaca que se ha hundido el túnel que se construye en la línea de Canfranc.

Dos obreros que trabajaban en la boca del túnel resultaron con gravísimas heridas.

Una mujer estrangulada. Avila 14.

Según comunican de Serranillo, pueblo de esta provincia, ha sido encontrada muerta en su domicilio una mujer de cincuenta y seis años, llamada Basiliña González.

Las autoridades locales, auxiliadas por la Guardia civil, empezaron sus pesquisas tomando declaración a Manuel González, marido de la víctima, que incurrió en contradicciones. Por esta causa fué detenido.

Reconocido el cadáver por el médico, se vió que había muerto estrangulada.

Ladrón detenido. Sevilla 14.

En el Postigo del Aceite sorprendió la policía al ratero apodado «el Jerezano», autor de varios atracos.

El ladrón huyó perseguido por los guardias, que le hicieron varios disparos. Se refugió en la Catedral, donde su precipitada entrada causó la alarma entre los devotos.

Fué detenido en una capilla, donde se había escondido.

EL TIFUS EN CACERES

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que ha enviado 3.000 pesetas a Gargantilla de la Hoya, pueblo de la provincia de Cáceres, para combatir la epidemia de tifus exantemático que existe en aquella localidad.

TERRIBLE CATASTROFE

Volcán en erupción. Millares de víctimas.—Ciudad arrasada

Comunican de Tokio que una erupción volcánica ha ocasionado una catástrofe horrorosa. La isla Sakourachima puede decirse que ha desaparecido totalmente bajo un mar de lava.

Se calcula que el número de víctimas que esta catástrofe ha ocasionado pasa de 15.000. Han quedado interrumpidas las comunicaciones y por esta causa no se conocen hasta ahora más detalles.

La erupción comenzó el sábado último, iniciándose por fuertes temblores de tierra, que llevaron el espanto a los habitantes de la isla.

Durante el sábado hubo sesenta ó setenta sacudidas. Al día siguiente se repitieron las sacudidas con la misma intensidad y con igual frecuencia.

Llegada la mañana del lunes, el volcán comenzó a lanzar á torrentes la lava con un ímpetu imponderable. Bloques de piedra eran lanzados á más de 2.500 metros de altura.

Algunos de esos bloques iban á caer á más de 30 kilómetros de distancia. Los ríos de lava iban invadiendo la isla, destruyéndolo todo.

En pocas horas se incendiaron todos los bosques. Vista de lejos, la isla de Sakourachima, en cuyo centro se alza el volcán, ofrece un espectáculo indescriptible: grandes columnas de humo y fuego parecen elevarse hasta el cielo, y una lluvia de piedra en ignición cae por todas partes, arrasándolo todo.

Las corrientes de lava destruyeron ayer una extensión de 10 kilómetros de vía férrea. En todas las poblaciones de la isla se ha dado el mismo cuadro desolador ya referido con respecto de la capital.

Un telegrama de Moia refiere que han causado allí destrozos enormes los bloques de piedra lanzados por el volcán. Otro telegrama procedente de Monji da cuenta de haber quedado destruída por completo la estación férrea de Kakosima.

La erupción va en aumento.—Quinientos supervivientes

Comunican de Victoria que el vapor «Makura» dice por medio de la telegrafía sin hilos, que la erupción del volcán Sakourachima va en aumento.

Esto hace suponer que las proporciones de la tremenda catástrofe son cada vez mayores. La isla ofrece desde lejos un aspecto fantástico y aterrador.

Créese que los primeros auxilios están ya á punto de llegar. Nuevas noticias de Victoria, dicen también, con referencia á marconigramas allí recibidos, que el vapor «Franc» ha recogido á su bordo 500 supervivientes de la terrible catástrofe japonesa.

MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES

Comunican desde Larache que en la operación realizada en los alrededores de Sidi Aomar Gaitón fueron arrasados con fuego de cañón los adueros Borja, Aozza y Mgarir y un campamento que se supone lo ocupaba el Raisuli; además se cogieron 308 carneros, 44 cabras, 40 vacas y terneras, dos yeguas y dos mulas.

Ayer se celebró el zoco de Tzenin de Xemis Delma, cerca de Anguamara, bajo la protección del tabor de Larache. Anoche, á las once, fueron atacados los moradores del aduar próximo á la posición de Tzenin, defendiéndose sus habitantes, que colocaron el ganado bajo la protección de la posición; ésta dispersó al enemigo con sus fuegos.

Llegó el vapor «Canalejas», del que desembarcó la compañía de telegrafía óptica y 94 incorporados de la Península, y zarpó á las 21 llevando algunos licenciados por enfermos.

En Tzelatza se celebró zoco con regular concurrencia. En Garbia, los montañeses atacaron á los habitantes de los duares Kesand y Karkia, que se defendieron, llevándose

de escudo adoptado por dicha corporación. El próximo día 25 marchará el Monarca á Sevilla para asistir á una cacería en el coto de Doñana.

El Príncipe D. Raniero de Borbón marchará dentro de unos días á Cannes. Su Majestad el Rey estuvo esta tarde en la Casa de Campo jugando al polo.

Los príncipes de Battenberg pasarán unos días con los Reyes en Sevilla.

CONSEJO DE MINISTROS

Conforme estaba anunciado, esta tarde se celebró Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del jefe del Gobierno.

El ministro de Hacienda manifestó que daría cuenta de la distribución de fondos del mes, y si quedaba tiempo, comunicaría á sus compañeros los datos que van llegando relativos á la liquidación del último presupuesto.

«Estos datos—añadió el Sr. Bugallal—van llegando muy retrasados. Hasta ahora, el excedente del presupuesto del año anterior es de unos catorce ó quince millones de pesetas; pero es de tener en cuenta que algunas atenciones del presupuesto ordinario han sido satisfechas con cantidades del presupuesto de liquidación. Hay, por tanto, una diferencia entre la cifra oficial y la real en el superávit.

De todas formas la situación del Tesoro no es desfavorable, pero sí digna de estudio, á fin de reforzar los ingresos y disminuir los gastos en todo lo posible.»

El ministro de Gracia y Justicia llevaba unos expedientes de indultos leves y el expediente de construcción de la iglesia de Melilla.

El Sr. Bergamín llevaba el proyecto de real decreto concediendo la gran cruz de Alfonso XII á la Infanta doña Paz. Este decreto será sometido mañana á la firma del Rey.

También llevaba el ministro de Instrucción pública el proyecto de reforma del reglamento del Cuerpo de Auxiliares de Estadística y Cuerpo facultativo del Instituto Geográfico.

El ministro de la Guerra llevaba varios expedientes de trámite. Manifestó que á pesar de que en algunos periódicos se insiste en anunciar una operación militar en Alhucemas, aseguraba nuevamente que tales anuncios carecían en absoluto de fundamento.

El ministro de Marina manifestó que llevaba el indulto del coronel de Artillería de la Armada Sr. Labrador. El marqués de Lema anunció que daría cuenta de las disposiciones recientemente adoptadas respecto á la construcción del ferrocarril de Tánger á Fez, en lo que corresponde á las obligaciones de España.

También dará cuenta de las disposiciones adoptadas en Méjico para defender las vidas y haciendas de los españoles, especialmente en las comarcas ocupadas por los revolucionarios.

Igualmente someterá á la aprobación del Consejo los puntos legales relacionados con la ratificación de convenios internacionales, sobre modificación de ciertas reglas en materias de abordajes y balizamientos marítimos.

Por último, el ministro de Estado manifestó que el encargado de Negocios de la legación de España en Portugal, comunicaba que en Helvas se había declarado la huelga general del personal de los ferrocarriles.

El Consejo continuaba reunido después de la siete y media.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey, después de despachar con el presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina, marchó en automóvil á Carabanchel, visitando la «Colonia de la Prensa», como ya en otro lugar del periódico relatamos con extensión.

El Monarca regresó á Palacio á la una y media. Mañana jueves irá á Palacio una Comisión de la Maestranza de Sevilla, para entregar á S. M. el Rey el nuevo modelo

de escudo adoptado por dicha corporación. El próximo día 25 marchará el Monarca á Sevilla para asistir á una cacería en el coto de Doñana.

El Príncipe D. Raniero de Borbón marchará dentro de unos días á Cannes. Su Majestad el Rey estuvo esta tarde en la Casa de Campo jugando al polo.

Los príncipes de Battenberg pasarán unos días con los Reyes en Sevilla.

BALANCE DEL DIA

Esta mañana asistió S. M. el Rey al acto de colocar la primera piedra de uno de los hoteles de la «Colonia de la Prensa», que, con subvención del Estado, se construye en el término de Carabanchel.

Acompañaron al Monarca el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. También concurren los periodistas que pertenecen á esta fundación y los que hacen información diaria en la Presidencia del Consejo de ministros y en el Palacio Real.

Terminada la inauguración de las obras del nuevo hotel, el Monarca recibió á los periodistas en uno de los ya construídos. Su Majestad el Rey dijo á los periodistas: «Voy yo á dar hoy á ustedes la información política.

Despaché esta mañana con los ministros de la Guerra y de Marina. Me han llevado poca firma: la ordinaria nada más; no hay ningún decreto importante. También me dieron cuenta de que no hay novedad ni en el Ejército ni en la Marina. Del extranjero no sé nada nuevo, porque cuando vine aquí aún no había recibido los telegramas que diariamente me envía el ministro de Estado.

A ustedes interesará conocer algo de mis viajes. El día 25 pienso ir á Sevilla y todavía no sé si llevaré á la Reina, porque los días 26, 27 y 28 tengo que asistir á unas cacerías á que estoy invitado en el coto de Doñana.

Ya saben ustedes que mañana, como todos los jueves, presidiré en Palacio el Consejo de ministros. De otras cosas, ¿qué he de decirles? Que trabajo mucho, que tengo muchos proyectos y que me guía siempre la mejor intención.»

Cuando decía esto el Monarca, le interrumpió un periodista, preguntándole: —Perdone V. M., ¿el programa para esta tarde...?

—Para esta tarde—contestó el Rey—el programa es ir á la Casa de Campo y jugar un poco al polo.

—¿Vienen muchos señores ingleses al torneo de polo?

—Vendrán unos quince.

—¿Y de los proyectos de S. M. referentes á las casas baratas?

—Pienso construir varias cerca del Prado, entre el Puente de la Reina y el camino de la Quinta, casi todas del mismo tipo de éstas que ustedes construyen, excepto unas cuantas de mayor nivel. Las primeras son propiamente para obreros, es decir, las ajustadas en un todo á la ley de casas baratas. Otras, también con arreglo á esta ley, pienso construir las en los Cuatro Caminos, y con objeto de obtener recursos para ello me propongo hipotecar las construídas en Sevilla. Luego hipotecaré las de Madrid para seguir construyendo más.

Con tanta hipoteca—añadió Su Majestad, sonriéndose—no sé si iré á parar en presidio, porque va á resultar un lío tremendo, y si algún Tribunal me condenara, yo no podría firmar mi decreto de indulto, aunque los fines que persigo justifican esos medios.»

Terminó Su Majestad su conversación con los periodistas diciendo: «Es un error manifiesto el que se padece con la prensa.

La gente no se hace cargo de que el periodista cumple con su deber enterándose de todo, y que debe dársele todo género de facilidades para su trabajo.

Los periodistas tienen muchas obligaciones que cumplir, y por eso, si engañan á la opinión ó la extravían, adquieren grande responsabilidad.

Pero, en fin, si en todas sus obras, en todo y sobre todo, ponen por encima su amor á España, todo irá bien.

España es lo primero en que yo me inspiro. Para los monárquicos soy siempre el Rey y para los que no lo sean soy el jefe del Estado.»

Cuando se marchó el Rey el presidente del Consejo habló también con los periodistas. Dijo el Sr. Dato: «Ya han visto ustedes el aspecto y el buen humor de S. M. Con esto quedan desvirtuados por completo los rumores circulados y cuanto se pueda inventar sobre la salud del Rey. Ya han visto ustedes que su salud es excelente, cómo habla y cómo está. Si todo el mundo pudiera verle y hablarle, se convencería de sus excepcionales condiciones de bondad y talento y de su gran amor á España.»

El discurso del ministro de la Gobernación—publicado ya íntegramente por la prensa ministerial—está produciendo sus efectos destructores en el campo conservador.

Todo cuanto dice de la crisis se pasa por alto con un ligero comentario, para ir á lo que indica de la actuación del Gobierno en la selección de los candidatos ministeriales, por lo mismo que es más inmediato y aviva la guerra declarada entre conservadores datistas y conservadores mauristas.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que está recibiendo muchas felicitaciones por su discurso, y ello es lógico, porque es natural que se muestren satisfechos los que se vean favorecidos por la orientación electoral del Gobierno.

Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo en el ministerio de la Gobernación, presididos por el jefe del Gobierno.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 12 de Enero de 1914

Table with columns for 'ACCIONES' and 'VALORES DE SOCIEDADES'. Includes entries for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 12 de Enero de 1914

Table with columns for 'ACCIONES' and 'VALORES DE SOCIEDADES'. Includes entries for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA

Cotización Oficial del 14 de Enero de 1914

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO' and 'Cambios de hoy'. Includes entries for 4 por 100 perpetuo, 4 por 100 amortizable, etc.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal', 'Desembolsado', and 'Cambios de hoy'. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns for 'Sociedad general de la Industria y Comercio', 'Hidroeléctrica Ibérica', and 'BOLSA DE BARCELONA'. Includes entries for Banco Hispano-Colonial, etc.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pablo, primer ermitaño; Máximo, Obispo; Mauro y Macario, abades, y Santa Secundina, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, donde á las diez habrá misa cantada, y por la tarde continúa la novena á su Titular y predicará el P. Modesto Barrio.

Funciones para mañana

Real.—Función 41 de abono.—25 del turno 2.º—A las 9 1/4.—Tosca. Español.—A las 6.—(Función especial).—Las de Cain. Princesa.—A las 6.—(Función especial á precios especiales.—La Malquerida y Los chorros del oro. Lara.—A las 10.—(Doble).—El abanico de Celia (tres actos) y Mary Bruni. A las 6 1/2.—(Doble).—Mi cara mitad (dos actos) y Mary Bruni. Price.—(Compañía Sagi-Barba).—A las 10. Marina. A las 6.—Bohemios y Los cadetes de la reina. Apolo. (Función 133 de abono).—A las 6.—Musetta.—A las 7 1/4.—La copla del amor.—A las 10 1/4.—¡Si yo fuera rey!—A las 11 3/4.—La copla del amor. Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—Lista de Corros.—A las 11.—(Doble).—Como buitres... (dos actos). A las 6 1/2.—(Sección vermuth).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película). Infanta Isabel.—A las 6.—Peppita Reyes y La Argentina.—A las 10.—Malvaloca y La Argentina. Cómico.—A las 6 1/2.—(Sencillo).—La canción de la Farándula.—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 11 1/2.—(Sencillo).—La gitana. Esclava.—A las 6.—(Sección doble).—La presidenta (tres actos).—A las 10.—(Sección doble).—Las píldoras de Hércules (tres actos). Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. Gran Via.—Plaza del Callao).—Teléfono 450.—De 4 1/2 á 12 1/2, sección continua. Por la tarde sección infantil con rifa de preciosos juguetes. ¡¡¡Hoy estreno sensacional!! de «La paralela trágica». Chantecier (Plaza del Carmen, 2).—Teléfono 2.720.—(Sección continua).—«Robo del collar de la diosa Kali» (2.000 metros). «La sombra de la noche» (1.500 metros). «Captura de Aguinaldo» (1.000 metros) y despedida y beneficio de la rondalla «Los manos del Pilar» y el rey de la jota «Carmelo». Estrenos todos los días. Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía. -- Santander

J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

---The Manor House-Longton Grove Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; suprayendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combiación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Santander el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Gijón y de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 1 de Valencia, el 3 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los pasajes y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combiación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga en Curacao y concombienos directos. También carga para Maracaibo y Cozo con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrendando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo a para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Pó
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tenger, Casablanca, Mezagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desearan hacer los Exportadores.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

PATENTE DE INVENCIÓN

Lamson Consolidated Store Service Company

Núm. 46.226

APARATOS NEUMÁTICOS TRANSPORTADORES DE MUNICIONES

Se reciben órdenes en:

Madrid, Calle Génova, núm. 16, 2.º dcha. Madrid.

III CALOR Y SALUD III

Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa. Calientapiés, calentamaños y otros.

Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la casa MARIN.

Baterías completas á 58 pesetas. Cafeteras.

FILTROS higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo) Únicamente MARIN.

CATALOGOS ILUSTRADOS CON MAS DE 4.000 ARTICULOS

PATENTE DE INVENCIÓN

GEORGE PHILIP SKIPWORTH

Transferida á la Compagnie Internationale

pour le Chauffage de Chemins de Fer

systeme Heintz Limited

Núm. 42.450

SISTEMAS CALEFACTORES DE VAPORE

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid.

PATENTE DE INVENCIÓN

COLN-MUSENER BERGWERKS-ACTIEN-VEREIN

Núm. 45.274

PROCEDIMIENTO PARA AUMENTAR LA REDUCTIBILIDAD DE LOS MINERALES DE HIERRO ESPATICO.

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid.

PATENTE DE INVENCIÓN

MAURICE BOUCHERIE

Núm. 42.529

PROCEDIMIENTO, CON SU CORRESPONDIENTE APARATO, PARA INYECTAR MADERAS

Se reciben órdenes en:

Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

Societe Generale de Contellerie & Orfèverie

Número 44.729

NAVAJA DE SEGURIDAD PARA AFEITAR

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTES DE INVENCIÓN

Números 20.729, 30.426, 37.735, 38.097

y 38.098

PISTOLAS Y OTRAS ARMAS AUTOMÁTICAS DE CAÑÓN FIJO Ó MÓVIL, CON CIERRE, ACERROJADO Ó NO

Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

UN HECHO DEMOSTRADO

Aun el más escéptico debería convenirse de esta verdad. Si alguien abrigase todavía alguna duda de que existen los gérmenes de la caxpa, podría disiparse el que existen de que un conejo que fué inoculado con los gérmenes se quedó sin pelo á las seis semanas de recibir la inoculación. Debería ser evidente, en vista de lo expuesto, que la única prevención contra la calvicie es la destrucción del germen, lo que se realiza en un instante por el uso de cascos con la aplicación del Herpicide Newbro. Los cascos son originaes de la misma causa y pueda impedirse con el mismo remedio.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón

y Sevilla.---Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Compañía Madrileña de Teléfonos

1, MAYOR, 1

Tarifa 0

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción... » 0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción... » 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... » 0,10

Servicio de Abonados (I)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda 30 palabras..... » 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... » 0,25

(I) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Los señores que deseen más detalles de este servicio, pueden dirigirse á la Dirección de la Compañía Madrileña de Teléfonos, 1, Mayor, 1.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

Los NÚMEROS MÉDICOS QUE EMPLEAN LA

SOLUCION PAUTAUBERGE

el CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO

consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Particulas, Drogas Las Cápsulas Pautauberge se suplen en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota

en la forma de solución.

En la Farmacia de Pautauberge & Co., 15, 17 y 19, Calle Génova, París

15, 17 y 19, CALLE GENOVA, PARÍS

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y arriesgadas y causan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos á la espina del paciente. Los trastornos de los riñones son contrarios fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebres, resfriados, el estar demasiado los minutos de la espalda, exceso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se independen, la sangre pronto se carga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen tensos y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desvalos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje rastros de mal aspecto y aromas. Los desechos de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto, infección úrica en orinas y forma arena y piedras en los riñones. La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando la obesidad y el embotamiento hipérico. El resultado final viene á ser la terrible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure á los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenares de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

AVISO

Las mejores Whiskey del mundo ó sean black, etc. white y read sea han venido á ser importados en este mercado. Así las personas de buen gusto podrán tomar sus favoritos Whiskey. De venta en todos los cafés, y establecimientos de Ultramarinos.

Vermifugo DE Farnestock

Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son picazón en la nariz y en el ano, eructos de dientes, convulsiones, apatía, vómitos, etc.

Cuidado con los substitutos. Aceptese sólo el que lleva las iniciales B. A.

L A FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago debilitado, presta los más grandes servicios.

De venta en los principales establecimientos.

Triferrodina

Nuevo específico á base de todo y hierro bajo la forma más favorable para ser rápida y completamente asimilable por los líquidos orgánicos.

La triferrodina es un remedio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), en la clorosis, linfatismo, raquitismo, etc.

Preparada por el profesor de química Carlos Savio, de Génova.

Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Pasta de Cogato

PARA LA DENTADURA

La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura sin ocasionar el menor daño como sucede con otros productos.

De venta en todas las droguerías.

Aparatos para aguas MINERALES

y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario, sencilla como nunca, especialidad.

Hugo Mosblech

Colonia-Iberrola, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no lo hay aún.